

“公务接待费为零”得让人心里有谱

□本报观察员 伍里川

近来,有关“公务接待费”的新闻,颇有一种捷报连传的势头。

10月30的消息是,东莞市财政局昨日下午通报称,去年东莞可支配财力769.9亿元,支出728亿元。备受关注的市本级“三公”支出1.18亿元,比前年的1.95亿元减少了7700万元,其中公务接待费少了六成。

而11月6日的消息更“猛”:广州市自2009年率先公开部门预算,在“阳光财政”“透明预算”上不断改进。近日广州市各区陆续晒出的2015年三公经费和会议费预算显示,39个区属部门公务接待费用为零。

公务接待费为零,这是何等气魄。

曾几何时,公务接待费用之高令人咂舌,也让百姓心难安。公务接待费大幅度减少,甚至为“零”,这当然是好事。

减少公务接待费的政府部门越多,群众越开心。这是政府部门切实改进工作作风的应有表现。

11月6日,济南时报刊发评论员邵显亭的文章称:公务接待费下降,“政策性”原因比较突出。根据中央有关反对浪费厉行节约以及公务接待的规定,公务接待的范围、人数和标准都受到了严格限制。再加上简政放权,把权力关进

制度的笼子里,权力贪图享受的冲动也得到了遏制。这说明,在反对“四风”的高压态势下,制度规定强硬起来,执行力落实到位,不好的“苗头”完全能管得好、压得住。所以,在问题或者难题面前,能不能瞪起眼睛来较真,能不能用改革的力量革除积弊,借机把“难啃”的骨头啃下来,公众充满期待。

值得一提的是,公务接待费是如何做到减少甚至减为零的,其制度性路径是什么,有什么参考价值,值得更多的地方取经。

而从另一个方面说,公务接待费在短时间内大幅降低甚至降为零,是不是过硬的事实,特别是降为零能不能站得住脚,也同样需要接受考问。

无疑,从体量庞大的接待费雪团,到阳光下连颗水珠都看不到,也蛮“传奇”的。

有意思的是,2012年,海口新坡镇爆出“公务接待费为零”的消息,引来当地纪委方面的质疑。当地媒体这样表述:检查中发现,有的镇向老百姓公开的公务接待费竟然为“0”,有的镇党务政务公开并没有实际内容。检查组现场对党务政务公开存在问题的镇给予严厉批评,并要求其尽快整改。

换句话说,对于有些地方所称的“公务接待费为零”,别说是老百姓,就连官员都不大相信。

当然,“公务接待费为零”理论

上讲,是可以实现的。但一定要能接受得了考问。必须是实打实的成绩,有一点点水分存在,都会让人有吞下老鼠屎的感觉。

就在3个月前,针对“北京海淀区77个政府部门中,超过一半单位公务接待费为零;东城区68个部门中45个公务接待费为零;通州已公布的几个部门均没有公务接待费”的消息,评论人张海英发文直言:“公务接待费为零”之所以让公众起疑,是因为决算显示“公务接待费为零”,未必等于真的没有公务接待。比如,很多单位搞公务接待或者领导吃喝之后,以其他名义报销,不列入公务接待项目下。再比如,有的单位虽然自己在公务接待方面没有支出,但却是让下属机构或者合作企业来买单……最终,这些公务接待费为零的单位,还是要以其他方式向买单者“还账”,因为“天下没有免费的午餐”。

作者认为,打消公众质疑,审计部门不妨对这些部门的账目进行严格审计,有关部门也不妨向公众晒晒详细账目。

确实,“公务接待费为零”这几年已经成为一种流行标签。但说到底,还是应该拿出铁的事实,而不是玩弄文字游戏。

“公务接待费为零”的消息要真正让群众止渴,就必须把相关路径、核心信息暴晒在阳光下。

一周语文

Weekly Language

(11.1-11.7) 黄集伟专栏

别把我们当个普通工匠使唤

1 孩动力

来自本周媒体报道,所谓“孩动力”是指由“全面二孩”政策导向带出的商机,“有调查显示,按人均50万元抚养成本计算,全面二孩政策的开放将会为行业每年带来高达千亿元的内需,为母婴市场提供了非常广阔的前景”……这快速、应景的“计算”属自我励志还是组团忽悠?

2 一块奖牌要什么智商嘛

来自评家半辈子娱乐快评:“时下的家庭剧,定位上本就和古装正剧不是一回事儿。”“对于一部流水线家庭剧来说,俗套其实是一种本分。”“到了《大好时光》这样的婚恋剧,胡歌饰演的袁浩就不再需要什么智商,因为他就是一块女人争夺的奖牌。一块奖牌,要什么智商嘛”……其实呢,娱乐本身是要高智商的,但其产品则大抵相反,各有设定,比如家庭剧,就格外需要智商设定反智商剧情,以期用无聊陪伴无聊,以有趣的琐碎扼杀呆滞的琐碎。

3 温二代

来自《新京报》“北京温州村”专题。“温二代”“从小就被经商的父母带到北京生活”,他们“有着北

京户口,家乡话不太会讲只听得懂,过年也不再回温州,也没有那里的朋友”……在没有方言、没有故交一点上,中国二代异乡人怕大部分约等于“温二代”。

4 别把我们当个普通工匠使唤

来自作家张佳玮本周澎湃新闻专栏,“10月24日,草婴先生以93岁高龄过世了……早年,草婴先生听说上海要将‘翻译家协会’改成‘翻译工作者协会’时,甚为不满。听起来很有些书生气,但我确实理解,也衷心赞同这一点。对那些呕心沥血的先生们而言,他们付出太多而所得甚微,能怡然自得,也就是因为这点尊严和情怀。老先生们要的,也许不过就是‘别把我们当个普通工匠使唤而已’。”

5 合弄制

来自评家王海璐文章。所谓“合弄制”,是“近几年硅谷上下开始流行的一种新的管理思路——合弄制(holacracy),亦被译为‘无差异自治’……(它)被认为是一种‘无领导管理方式’,它将公司组织架构去中心化,将由人定义工作角色转变为围绕工作来定义,并且经常更新。这种全新的管理制度使公司的运转更为高效灵活的同时,缓解了CEO独自承受的巨大压力。”

新米即将上市,快报邀您免费试吃!

近日很多读者纷纷打电话来询问“快报今年的新鲜香米什么时候上市啊?”,大家不要急,这小编走遍了南京附近的种植户,终于选定一款来自安徽省来安县东南部的新鲜香米,即将于11月18日收割上市,现代快报为您准备了1000公斤的新鲜香米,邀您一起免费试吃品鉴,只需您将品尝后的感受告诉快报,告诉您的亲朋好友。

—好地、好水孕育好米—

种植农场自有2万亩农田,广袤的平原,远离工业区,干净的自然环境,充足的光照条件,水质洁净无污染,是保证孕育优质大米的先天条件。一年一熟的稻谷,沉淀了更丰富的营养,米粒皎莹如玉,气味清淡溢香、颗粒饱满,晶莹剔透,煮出的米饭更是绵软爽口,香味纯正。

—健康原味,质高品优—

农场作为安徽省农业龙头企业,从育种、种植、加工各环节均采用先进管理手段,保证大米的安全及品质,种植无激素催生,生产流程禁止使用香精、防腐剂、漂白剂等任何添加剂,健康才是最美味的!

—自主加工,层层筛选—

稻谷通过现代化机器自动烘干、脱壳、精选以达到去除杂质、去除残粒、把米的含水量控制到15%标准,使米营养不流失,也能最大程度保持米的良好口感。经过多道筛选工序,精选分量足、质量高的大米颗粒装袋发售。

● 相关活动

想亲自尝一尝最新鲜的香米,快来参加现代快报的新米试吃活动吧!将新米直接送到您家!具体参与方式如下:

- 1.南京的读者朋友们可直接拨打96060热线预约领取。
- 2.前2000户家庭都可免费获得500克的新鲜香米1份,额满即止!
- 4.接受新米提前预购,58元/袋(10kg),新鲜香米11月18日正式上市后开始送货,敬请谅解。
- 5.本活动只限南京主城区的读者,每户限领一份。



古法工艺小榨菜籽油 找回儿时的记忆 重温妈妈的浓情

外面的山珍海味吃得再多,记忆中最好吃的总是小时候妈妈做的菜。如果问妈妈做菜有什么诀窍,那很多妈妈一定会说,以前做菜都是用的菜籽油,那种香味绝不是现在的色拉油、调和油能比的。

源至1941年的老字号六合油坊,其生产的小榨菜籽油,选用优质非转基因油菜籽,采用古法工艺纯物理压榨,保留天然醇香以及丰富营养,不含任何添加剂及调和油,美味又健康,让你重新找回小时候的记忆。快报电商特别推出优惠活动,订购前50名立减10元,名额有限,抓紧抢购,抢购热线:025 96060。

扫码快速订购



超值特惠 99元/5升



每条被子免费赠送全棉四件套1套,多买多送!



■ 鸭绒被:团购价:998元(专柜价:3280元)

填料:1200g,90%白鸭绒,10%白鸭毛 总重:3400g

■ 鹅绒被:团购价:1998元(专柜价:5580元)

填料:1200g,90%白鹅绒,10%白鹅毛 总重:3400g